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Η προβληματική ιδεολογία του Αρείου ξεκινά να γίνεται ακραία, όταν 

ισχυρίζεται για τον Λόγο πως υπήρχε χρονικό διάστημα, κατά το οποίο δεν 

υπήρχε. Αναπόφευκτα, λοιπόν, εισάγοντας χρόνο στο Θεό καθιστά τον Λόγο 

κτίσμα, ανατρέποντας κατ’ αυτήν την θεωρία, ολόκληρη την σωτηριολογία και 

θεολογία του Ορθοδόξου δόγματος. Στην πραγματικότητα δεν αποδέχεται την 

θεότητα του Λόγου και τον καθιστά ένα κτίσμα ανώτερο από τα υπόλοιπα, το 

οποίο λειτουργεί ως διαμεσολαβητής ανάμεσα στον Θεό και τον κόσμο, ώστε 

να μπορεί να υπάρχει ο κόσμος. Μπορεί να λεχθεί, ότι ο Άρειος θέτει μια 

ιεραρχία τοποθετώντας πρώτα τον Θεό, μετά τον Λόγο και τέλος τον κόσμο, 

σαν να υπάρχει κατάταξη. Στο σημείο αυτό, γίνεται αντιληπτό ότι ο Άρειος δεν 

μπορεί να ξεφύγει από τα κοσμικά στερεότυπα και τις φιλοσοφικές αντιλήψεις, 

όπως είναι οι κατηγορίες του Αριστοτέλη.84 

Ο Άρειος δεν δέχεται ότι η φύση υπέρκειται της θελήσεως και δεν πιστεύει 

ότι ο Λόγος προηγείται από οποιαδήποτε θέληση και βούληση, διότι για εκείνον 

ο Λόγος υπόκειται  στον χρόνο, όπως επίσης και η βούληση. Γι’ αυτό δεν 

αντιλαμβάνεται ότι για τον Λόγο δεν υπήρχε, ούτε υπάρχει χρόνος. Χρόνος 

νοείται μόνο για τα δημιουργήματα που δεν υπήρχαν και άρχισαν να υπάρχουν 

έπειτα από μια χρονική έναρξη.85 «Το υπερκείμενον της βουλήσεως» αγνοείται 

από τον Άρειο. Όπως παρατηρεί χαρακτηριστικά ο Μέγας Αθανάσιος, ο Άρειος 

δεν κατανοεί ότι η ουσία ή η φύση υπέρκειται της θελήσεως του Θεού. Γι’ αυτό 

και για τον Άρειο, ο Θεός οριοθετείται ως Δημιουργός που θέλει, που σημαίνει, 

ότι Θεός που δεν θέλει να δημιουργεί, δεν υπάρχει!86 

Ως εκ τούτου, ο Άρειος δεν αντιλαμβάνεται την άμεση, προσωπική σχέση 

του άκτιστου, κινητικού και προσωπικού Θεού μέσω των ενεργειών Του 

 

84 Παναγιώτου Κ. Χρήστου, «Άκτιστον και Κτιστόν, Αγέννητον και Γεννητόν εις την Θεολογίαν 

του Μεγάλου Αθανασίου», στο: Γ. Μαντζαρίδου (επιμ.), Τόμος Εόρτιος Χιλιοστής Εξακοσιοστής 
Επετείου Μεγάλου Αθανασίου,  σελ.16. 
85 Μ. Αθανασίου, Κατά Αρειανών Γ΄, 60,2-3, σελ.372-373. 
86 Πρβλ. π. Γεωργίου Φλωρόφσκυ, «Η έννοια της δημιουργίας στον Μ. Αθανάσιο», σελ.21. 
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απέναντι στα πλάσματά Του. Από την στιγμή που καθιστά τον Λόγο κτίσμα, ο 

Άρειος διασπά την Τριάδα και αντιλαμβάνεται τον Θεό ως απόμακρο και 

στατικό, αφού δεν υφίσταται και οποιαδήποτε ενδοτριαδική σχέση. Αλλά και η 

σχέση του Θεού με τον κόσμο μέσω του κτιστού οργάνου, του Λόγου, πάλι τον 

διατηρεί στατικό. Δηλαδή για τον Άρειο, ο Θεός υπάρχει μόνο και μόνο επειδή 

έχει ανάγκη ένα όργανο, τον Λόγο. Προϋπόθεση, για να υπάρχει ο Θεός του 

Αρείου είναι η ανάγκη. Θα σωθεί δηλαδή ο άνθρωπος από έναν Θεό, ο οποίος 

λειτουργεί με  όχημα την ανάγκη, όπως κάθε κτιστό ον. Σύμφωνα με την 

συγκεκριμένη αντίληψη, ο Άρειος δεν μπορεί να ξεφύγει από τα κτιστά όρια της 

κοσμολογίας, κάνοντας Θεολογία στα πλαίσια της Οικονομίας υπό μία ακραία 

μορφή εξάρτησης του Υιού από τον κόσμο, που σίγουρα δεν παραπέμπει σε 

καμία σωτηριολογία.87 

Κατά την αρειανική αντίληψη, αφενός μεν, η βούληση και η ενέργεια του 

Θεού ισοδυναμούν με την ελευθερία του Θεού, αφετέρου δε η ουσία του Θεού 

ταυτίζεται με την ανάγκη. Η μόνη λύση για να διασφαλίσει ο Άρειος την θεία 

ελευθερία ήταν η εξάρτηση  της  υπάρξεως του Υιού, καθώς και όλων των όντων, 

αποκλειστικά και μόνο εκ της  βουλήσεως και ενεργείας του Θεού. Συνεπώς, η 

αρειανική διάκριση μεταξύ ανάγκης και ελευθερίας του Θεού ταυτιζόταν με 

την διάκριση ουσίας και βουλήσεως ή ενεργείας του Θεού. Για τον Άρειο 

οτιδήποτε συνέβαινε  κατ’ ουσίαν  στον  Θεό παρερμηνευόταν ως γινόμενο κατ’ 

ανάγκη, ενώ οτιδήποτε συνέβαινε στον Θεό κατά βούληση ή κατ’ ενέργεια 

αποδιδόταν στην απόλυτη ελευθερία του Θεού. Συνεπώς, εάν ο Υιός 

προερχόταν από την ουσία του Θεού σημαίνει, ότι ο Υιός γινόταν από ανάγκη. 

Εφόσον λοιπόν ο Υιός προερχόταν από την ελευθερία του Πατρός, έπρεπε κατ’ 

αυτόν να είναι προϊόν της βουλήσεως ή της ενέργειας του Πατρός.88  

 

87 Ν.Ματσούκα, «Θεολογία και Ανθρωπολογία Κατά τον Μέγα Αθανάσιο», σελ. 68. 
88 Γεωργίου Δ. Μαρτζέλου, Ουσίαι και Ενέργειαι του Θεού Κατά τον Μέγα Βασίλειον, σελ. 77. 
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ανθρωπότητας και όπως Εκείνος ανασταίνεται, το ίδιο ανασταίνονται και οι 

άνθρωποι εκ των νεκρών.112 

Η δημιουργική θέληση του Θεού εκφράζεται μέσα από την δημιουργική 

κίνησή του την ώρα που εκδηλώνει τις ενέργειές του φτιάχνοντας τον κόσμο. Ο 

σαρκωμένος Λόγος ήρθε, αναλήφθηκε στους ουρανούς και αναμένεται ξανά ο 

ερχομός Του. Υπήρξε όμως και ως άσαρκος Λόγος που συνέδεσε με την 

παρουσία Του τη Θεολογία με την Οικονομία. Υπάρχει μια χριστοκεντρική 

ενότητα Παλαιάς και Καινής διαθήκης. Η Θεολογία και η Οικονομία 

αποκαλύπτουν την πλήρη και άρρηκτη ενότητά τους δια του σαρκωμένου 

Λόγου. 113  Η ενότητα μεταξύ Θεολογίας και Οικονομίας, η οποία ενώνει τα 

διεστώτα μεταξύ κτιστού και ακτίστου φανερώνεται στις δύο φύσεις του 

σαρκωμένου Λόγου. 114  Η  ενότητα μεταξύ Θεού και κόσμου βρίσκεται στον 

Λόγο και είναι διαρκής, από καταβολής κόσμου, διότι είτε γίνεται λόγος για τον 

σαρκωμένο Λόγο είτε για τον άσαρκο, Αυτός είναι που τα πάντα ένωνε και τα 

πάντα ενώνει στο πρόσωπό του.115  

Η διάκριση μεταξύ Θεολογίας και Οικονομίας μπορεί να ειδωθεί και ως 

διάκριση Θεολογίας και Κτισιολογίας ή διάκριση Θεολογίας και 

Ανθρωπολογίας. Ομολογουμένως οι εκφράσεις αυτές οριοθετούν μια 

συγκεκριμένη διήκουσα έννοια, ενώ αναδύεται στην επιφάνεια ότι στην ύψιστη 

αυτή διάκριση υπάρχει και ενότητα.116 Η ενότητα Θεολογίας και Οικονομίας 

κορυφώνεται στην κένωση, με την άκρα ταπείνωση του Ιησού. Διότι, ο Λόγος εν 

σαρκί σταυρώθηκε και σταυρώθηκε μόνο η ανθρώπινη φύση του Κυρίου. Δεν 

σταυρώθηκε ούτε η Θεότητα, ούτε η ουσία του Λόγου. Ο άγιος τονίζει ότι οι 

 

112 Μ. Αθανασίου, Κατά Αρειανών Β΄, 65,4-66,2, σελ.242-243. 
113 Νίκου Ι. Νικολαΐδη, Θέματα Πατερικής Θεολογίας, σελ.19. 
114 Χριστόδουλου Κ. Βηλαρά, Οντολογία και Γνωσιολογία στην Τριαδολογία του Μ. Αθανασίου, 
σελ.148. 
115 Ν.Ματσούκα, «Θεολογία και Ανθρωπολογία Κατά τον Μέγα Αθανάσιο», σελ.93. 
116 Στο ίδιο, σελ.53. 
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γραφές πρέπει να ερευνώνται, ώστε να διακρίνεται η Θεότητα από την 

ανθρώπινη Οικονομία, διότι άλλη η ανθρώπινη φύση του Λόγου που 

σταυρώθηκε και άλλη η ουσία του Θεού Λόγου.117 Επιπλέον, ο Υιός είναι κατά 

την ουσία γέννημα της ουσίας του Πατρός και σαρκώνεται, γινόμενος 

άνθρωπος, και βιώνει την κένωση μόνο για χάρη των κτισμάτων. Συνεπώς, τα 

ρήματα: ἐγένετο, πεποίηται, ἔκτισται και πέπλασται, αλλά και τα ουσιαστικά: 

δοῦλος, υἱὸς παιδίσκης, υἱὸς ἀνθρώπου, νυμφίος και ἀδελφός αποδίδονται στον 

σαρκωμένο Λόγο κατά την ανθρώπινη φύση του και όχι κατά την Θεία του 

φύση και ουσία του.118 

Οι αντίθετες έννοιες των λέξεων κτιστού-ακτίστου και άφθαρτου-

φθαρτού αφενός υπογραμμίζουν την διάκριση μεταξύ Θεού και κόσμου, 

αφετέρου τονίζουν την ενότητα του Όντος με το μη ον. Πρόκειται για δύο 

διαφορετικές οντολογικές κατηγορίες, οι οποίες συνδέονται, αλλά ταυτόχρονα 

διακρίνονται μεταξύ τους. Το φθαρτό και το κτιστό ανήκουν στην ίδια 

οντολογική κατηγορία του μη όντος και ο μόνος λόγος που εισέρχονται στη 

δημιουργία από το μηδέν είναι γιατί το επιτρέπει το Άκτιστο και το Άφθαρτο. 

Όπως υπογραμμίζει ο Π. Κ. Χρήστου, η συγκεκριμένη ερμηνεία αποτελεί για 

τους Χριστιανούς πλήρη πεποίθηση της αλήθειας ως προς την ύπαρξη του 

σύμπαντος κόσμου.119  

Ο άσαρκος Λόγος σαρκώνεται και η Σοφία του Θεού δεν γνωρίζεται πλέον 

μόνο δια της σκιάς της σοφίας που υπάρχει στα δημιουργήματα στην προ 

Χριστού εποχή. Αλλά πλέον, η Σοφία του Θεού ενανθρωπίζεται, σώζοντας την 

ανθρωπότητα από τον θάνατο, ανακαινίζοντας την κτίση από την παράβαση 

του Αδάμ και αποκαλύπτοντας δια του Εαυτού της, την εικόνα του Πατέρα.120 Ο 

 

117 Μ. Αθανασίου, Κατά Αρειανών Β΄, 12,1, σελ.188. 
118 Μ. Αθανασίου, όπ. π., 11,2-3, σελ.187. 
119 Παναγιώτου Κ. Χρήστου, «Άκτιστον και Κτιστόν, Αγέννητον και Γεννητόν εις την Θεο-λογίαν 

του Μεγάλου Αθανασίου», σελ.12. 
120 Μ. Αθανασίου, Κατά Αρειανών Β΄, 81,3-4, σελ.259. 
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άσαρκος Λόγος δεν διαφέρει ως προς τη θεία ουσία με τον σαρκωμένο Λόγο, 

γιατί η ουσία της Θεότητας υπάρχει και στον σαρκωμένο και στον άσαρκο Λόγο. 

Γι’ αυτό, ο Βασιλεύς της δόξης είναι πάντοτε Βασιλεύς και επειδή είναι εκ 

φύσεως αΐδιος λυτρώνει και ζωντανούς και νεκρούς, διότι σε Αυτόν 

υποτάσσεται ολόκληρη η κτίση.  

Ο κορυφαίος αλεξανδρινός πατέρας θέτει ακόμα καίρια ζητήματα, για να 

επισφραγίσει την ενότητα Θεολογίας και Οικονομίας. Γι’ αυτό διερωτάται: Εάν 

ο Υιός και Λόγος του Θεού δεν είναι ο Κύριος μας και Θεός μας, τότε ποιος είναι 

ο Κριτής του κόσμου; Εάν ο Λόγος είναι κτίσμα, ποιος έχει τότε την εξουσία να 

κρίνει; Ή μήπως τα κτίσματα κρίνονται από άλλο κτίσμα, εάν ο Λόγος είναι 

κτίσμα; Δηλαδή υπάρχει ένα κτίσμα πιο ιδιαίτερο από όλα τα υπόλοιπα 

κτίσματα και έχει την κυριότητα του Θεού, ώστε να κρίνει όλα τα άλλα 

κτίσματα; Είναι δυνατόν το κτίσμα, το οποίο δημιουργήθηκε και δεν είναι ο 

Κτίστης που κτίζει, να μπορεί να βλέπει σε βάθος την δικαιοσύνη του Θεού και 

να είναι ο Κριτής του κόσμου; Φυσικά όχι. Όμως, ο Λόγος είναι Θεός, γιατί δεν 

υφίσταται κρίση από κανέναν, αλλά είναι ο Μόνος νομοθέτης που μπορεί να 

κρίνει και όχι να κριθεί.121 

Περαιτέρω, υπάρχει ρητή και κατηγορηματική διαφορά μεταξύ των 

ανθρωπίνων ιδιοτήτων και των θείων ιδιοτήτων. Πιο συγκεκριμένα, στις 

ενδοτριαδικές σχέσεις υπάρχει ο αγέννητος και αυθύπαρκτος Θεός Πατήρ, ο 

οποίος έχει Μονογενή Υιό. Γι’ αυτό και είναι παράλογο το γεγονός ότι ο Άρειος 

προσπαθεί να συλλάβει την γέννηση του Θεού Υιού, συμπεριλαμβάνοντας 

εντός των ενδοτριαδικών σχέσεων ανθρώπινες ιδιότητες. Και για να μην 

αποδεχθεί την άκτιστη φύση του Υιού προστρέχει στην απόλυτη παρομοίωση 

της άκτιστης φύσης με την κτιστή. Γι’ αυτό και ο Μέγας Αθανάσιος εξηγεί, ότι 

το όνομα Πατήρ εκφράζει απόλυτα κι αποκλειστικά το πρώτο πρόσωπο της 

 

121 Μ. Αθανασίου, όπ. π., 6,1-2, σελ.182. 
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Αγίας Τριάδος. Τέλος, ο άγιος τονίζει, ότι το αμετάβλητο της Θεότητας δεν 

επηρεάζεται από κανέναν κτιστό παράγοντα και διατηρείται στο ακέραιο.122  

 

 

 

2. Φύση και βούληση, ουσία και ενέργειες του Θεού 

 

 Ο Λόγος γεννάται αϊδίως εκ του Πατρός, διότι είναι φύσει γέννημα του 

Πατρός και όχι ποίημα, γι’ αυτό και ο Πατέρας δεν σκέφτεται προτού γεννήσει 

τον Υιό, αλλά φυσικώς γεννά αϊδίως τον συνάναρχο Λόγο. Αντιθέτως, τα 

δημιουργήματα ως προϊόντα της θείας βούλησης δεν γεννώνται, αλλά 

κτίζονται. Όταν, λοιπόν, θέλησε κάποια στιγμή να δημιουργήσει τον κόσμο, 

μαζί με αυτή την δημιουργική θέληση εισάγεται και ο χρόνος στην κτίση.123 Έτσι 

διακρίνεται η βούληση του Θεού, η οποία φέρνει στην ύπαρξη την κτίση και 

γίνεται εν χρόνω, από τον Υιό, ο οποίος είναι φύσει γέννημα του Πατρός και 

είναι άχρονος. Η βούληση του Θεού γενικότερα την κτίση, ενώ η φύση του Θεού 

με τον Κτίστη.124   

Η φύση του Υιού και Λόγου του Θεού παραμένει αμετάβλητη ως προς την 

θεότητά της, είτε πρόκειται για τον σαρκωμένο Λόγο είτε για τον άσαρκο. Έτσι 

σε καμία περίπτωση δεν εξισώνεται ο Υιός και Λόγος του Θεού με τον κτιστό 

κόσμο. 

 

122 Μ. Αθανασίου, Κατά Αρειανών Α΄, 21,7-10, σελ.131. 
123 Μ. Αθανασίου, Κατά Αρειανών Γ΄, 61,3-4,σελ.374. 
124 Χριστόδουλου Κ. Βηλαρά, Οντολογία και Γνωσιολογία στην Τριαδολογία του Μ. Αθανασίου, 
σελ.29. 
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Η διάκριση ανάμεσα σε φύση και βούληση υφίσταται σε οντολογικό 

επίπεδο, αφού άλλο ο άχρονος Θεός και άλλο ο κόσμος που έχει αρχή.125 Όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρει ο Βηλαράς: «ο Πατήρ δεν βούλεται περί της ύπαρξης 

του Υιού». 126  Συνεπώς, η βούληση δεν λειτουργεί εντός των ενδοτριαδικών 

σχέσεων και αυτό διασφαλίζεται με την συναΐδιότητα των τριών θείων 

προσώπων.127 Ειδικότερα, η βουλή του Πατρός είναι ο ίδιος ο Υιός του, γι’ αυτό 

και στις Θεοφάνειες της Παλαιάς Διαθήκης ο Υιός ως άσαρκος Λόγος 

αποκαλυπτόταν ως ο Μεγάλης Βουλής Άγγελος, ή ως Άγγελος και Κύριος της 

Δόξης και επομένως η βουλή είναι η ίδια η φύση του Υιού.128  Συνεπώς, ο άγιος 

τονίζει την οντολογική διαφορά ανάμεσα σε φύση και βούληση στο Θεό. 

Άλλωστε ο Υιός είναι εκ φύσεως Άγγελος της Μεγάλης Βουλής, αφού η ίδια η 

βούληση του Θεού ταυτίζεται κατά το Μ. Αθανάσιο με τον Λόγο.129  

Εξάλλου η ενότητα Λόγου και βουλήσεως στο Θεό, στην οποία επιμένει ο 

Μ. Αθανάσιος, είναι διάχυτη στην ελληνική φιλοσοφία και γλώσσα, πράγμα 

που αποδεικνύεται από την κοινή ρίζα μεταξύ των ρημάτων «βουλεύεσθαι» και 

«βούλεσθαι», τα οποία εκδηλώνουν περισσότερο την σημασιολογική τους 

ενότητα μέσα από το παράγωγο ουσιαστικό τους, που είναι η λέξη «βουλή». 

Διότι πράγματι, η λέξη «βουλή» εμπεριέχει μέσα της νοηματικά και την 

διεργασία της σκέψεως, αλλά και την εκτέλεσή της, η οποία πάρθηκε από την 

απόφαση της σκέψεως. Με ανάλογο τρόπο ο Μ. Αθανάσιος, καθώς έρχεται σε 

αντίθεση με τον Άρειο,130  ταυτίζει τους όρους «φρόνηση» και «βούληση», και με 

αυτή την ταύτιση αποδεικνύει την υπαρξιακή και σημασιολογική ενότητα 

 

125 Στο ίδιο, σελ.33. 
126 Στο ίδιο, σελ.38.  
127 Στο ίδιο, σελ.38-39. 
128 Χριστόδουλου Κ. Βηλαρά, όπ. π.,σελ.40. Βλ. επίσης στο διαδίκτυο: π. Ι. Ρωμανίδη, Ο Μεγάλης 

Βουλής Άγγελος, https://www.oodegr.com/oode/theos/triada/megalhs_voulhs_aggelos_1.htm 

(προσπελάστηκε: 20/02/21.).  
129  Γεωργίου Δ. Μαρτζέλου, Ορθόδοξο δόγμα και θεολογικός προβληματισμός, Εκδόσεις Π. 

Πουρνάρα, Θεσσαλονίκη 1993, σελ.68. 
130 Στο ίδιο, σελ.71. 
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